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5-1-3  笛摩根定律 

 

定理敘述 

1. 笛摩根定律： 

 設 A、B 為兩集合，則 ( )A B A B′ ′ ′=∩ ∪ 及 ( )A B A B′ ′ ′=∪ ∩ 。 

 

 

定理證明或說明 

1. 笛摩根定律： 

 我們以文氏圖來說明。 

 設 A、B 為兩集合，如下圖所示，則 

    取灰色部份聯集後變為  

 可知 ( )A B A B′ ′ ′=∪ ∩  

    取灰色部份交集後變為  

 可知 ( )A B A B′ ′ ′=∩ ∪  

 

 

關鍵字 
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例題例題例題例題 1 

在 1 到 10 的正整數中三個集合 

A = { 2 , 4 , 6 , 8 , 10 }， B = { n | 4 10n≤ ≤ ，n 為整數 }，C = { 1 , 2 , 5 , 6 , 9 , 10 }， 

試求：(1) ( )A B ′∪  (2) ( )B C ′∩  

Ans： 

依題意可知宇集為 1 到 10 的正整數，且 B = { 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 , 10 } 

(1) 

法一： 

 A B =∪ { 2 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 , 10 }，故 ( )A B ′ =∪ { 1 , 3 } 

法二： 

 由笛摩根定律可知 ( )A B A B′ ′ ′=∪ ∩  

 又 A′ = { 1 , 3 , 5 , 7 , 9 }、 B′ = { 1 , 2 , 3 } 

 故 ( )A B A B′ ′ ′= =∪ ∩ { 1 , 3 } 

(2) 

法一： 

 B C =∩ { 5 , 6 , 9 , 10 }，故 ( )B C ′ =∩ { 1 , 2 , 3 , 4 , 7 , 8 } 

法二： 

 由笛摩根定律可知 ( )B C B C′ ′ ′=∩ ∪  

 又 B′ = { 1 , 2 , 3 }、C′ = { 3 , 4 , 7 , 8 } 

 故 ( )B C B C′ ′ ′= =∩ ∪ { 1 , 2 , 3 , 4 , 7 , 8 } 

 

 

溫故知新 

習習習習題題題題 

在實數中，集合 A = { x | x ∈ℝ， 3 1x− < < }， B = { x | x ∈ℝ， 0x ≥ }，試用笛摩根定律求： 

(1) ( )A B ′∪  (2) ( )A B ′∩  
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解答與解析 

習題：(1) { x | x ∈ℝ， 3x ≤ − } (2) { x | x ∈ℝ， 0x < 或 1x ≥ } 


